



# ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПОЖАРНЫЙ НАДЗОР

№ 40/4

27  
апреля  
2015

Информационно-аналитическая газета Отдела надзорной деятельности  
г. Глазова, Глазовского, Юкаменского и Ярского районов Удмуртской Республики

## УВАЖАЕМЫЕ КОЛЛЕГИ!



30 апреля профессиональный праздник отмечает одна из самых жизненно необходимых служб быстрого реагирования – пожарная охрана. История пожарной охраны России начинается 30 апреля 1649 года, когда был принят «Наказ о городском благочинии», заложивший основы профессиональной пожарной охраны: введение постоянных пожарных дозоров, которым вменялось отслеживание возникновения пожаров, контроль за нарушениями правил обращения с

огнем. В 1857 году издается первый в России пожарный устав. Устав излагал порядок устройства пожарных частей в городах, трактовал меры предосторожности от пожаров, порядок возмещения убытков и награждения, участвующих в тушении работников пожарной охраны, а также предписывал меры наказания за нарушения правил пожарной безопасности. 17 апреля 1918 года в истории России был издан первый законодательный акт – декрет «Об организации государственных мер борьбы с огнем», в котором задачам борьбы с пожарами придавалось общегосударственное значение. Декрет предусматривал осуществление комплекса противопожарных мер: разработка правил пожарной безопасности, подготовка специалистов пожарного дела, производство пожарной техники, улучшение условий быта пожарных, издание литературы по пожарному делу. 18 июня 1927 года Правительством

было утверждено положение «Об организации Государственного пожарного надзора в РСФСР». С созданием Государственного пожарного надзора (ГПН) началось планомерное осуществление профилактических мероприятий по обеспечению пожарной безопасности на предприятиях во всех сферах деятельности. Во время Великой Отечественной войны основная тяжесть в ликвидации последствий налетов фашистской авиации на Москву легла на плечи пожарных, и они с честью выдержали это испытание. Сегодня Государственная противопожарная служба (ГПС) – это крупная оперативная служба в составе МЧС России, обладающая квалифицированными кадрами, современной техникой, имеющая развитые научную и учебную базы. В профессиональной пожарной охране России сложились славные боевые традиции: любовь к своей профессии, проявление отваги, самоотверженности и взаимопомощи при исполнении служебного долга. Тот, кто поступал в пожарную охрану, оставался в ней на долгие годы.

Но нам предстоит еще многое сделать. Пожары остаются самым частым и разрушительным бедствием. И нашей важнейшей задачей является предупреждение пожаров, повышение эффективности технологического пожаротушения, дальнейшее повышение уровня подготовки пожарных.

Уважаемые коллеги, примите глубокую благодарность за ваш нелегкий труд. Желаю всем дальнейшего совершенствования профессионального мастерства. Счастья, благополучия, здоровья вам и вашим близким!

*Начальник ГУ МЧС России по Удмуртской Республике  
генерал-майор Фомин П.М.*

## ОБСТАНОВКА С ПОЖАРАМИ

В марте 2015 года на территории г. Глазова, Глазовского, Юкаменского и Ярского районов произошло 8 пожаров. Из них в г. Глазове – 3, в Глазовском районе – 2, в Ярском районе – 3, в Юкаменском районе пожаров не произошло. Гибели людей нет. Пострадавший с ожогами – 1.



9 марта 2015 года в 01 час 10 минут произошел пожар в квартире по адресу: г. Глазов, ул. Ленина, д. 7а, кв. 8. В результате пожара поврежден стул на кухне, закопчены стены и потолочное перекрытие.

Причина: неосторожное обращение с огнем при курении собственником квартиры в помещении кухни.

16 марта 2015 года в 14 часов 31 минуту произошел пожар в частном хозяйстве по адресу: Глазовский район, МО «Куреговское», д. Самки, ул. Силенская, 2. В результате пожара уничтожен жилой дом, надворные постройки и имущество.

Причина: неправильное устройство и неисправность отопительных печей и дымоходов (отсутствовала разделка в месте перехода через потолочное перекрытие).

24 марта 2015 года в 12 часов 47 минут произошел пожар на балконе по адресу: г. Глазов, ул. Толстого, д. 41, кв. 79. В результате пожара повреждена отделка балкона, оконные блоки, рамы,



остекление, закопчены стены и потолочное перекрытие в комнатах.

Причина: неосторожное обращение с огнем ребенка 10 лет (играл со спичками).

27 марта 2015 года в 21 час 30 минут гр. Г. получил термические ожоги у гаража при эксплуатации паяльной лампы по адресу: г. Глазов, г/к «Колибри», ул. Белова.

Причина: Нарушение правил пожарной безопасности при эксплуатации паяльной лампы.

28 марта 2015 года в 13 часов 10 минут произошел пожар в садовом доме по адресу: Глазовский район, СНТ «Полянка», ул. Восемнадцатая, участок № 463. В результате пожара уничтожена дощатая веранда, имущество в веранде и на чердаке. Повреждена обрешетка кровли домика, потолочное перекрытие и внутренние стены.

Причина: Неправильное устройство и неисправность отопительных печей и дымоходов (отсутствовала разделка в месте перехода металлического дымохода и обрешетки кровли).



*Начальник отделения дознания ОНД г. Глазова,  
Глазовского, Юкаменского и Ярского районов  
майор внутренней службы  
С. В. Кравченко*

## РЕБЕНКА СПАС ДОБРОВОЛЕЦ!

Трагедией чуть было не закончилась детская шалость с огнем в одной из высоток города Глазова. 24 марта в 12:45 на пульт дежурного диспетчерской службы Пожарной части № 17 поступило сообщение о том, что из окон одной из квартир на девятом этаже по ул. Толстого, д. 41 идет дым. К месту пожара немедленно были направлены 4 автоцистерны и автолестница. Еще через пару минут начала поступать информация о том, что на карнизе окна на 9 этаже находится ребенок, который плачет и зовет на помощь. Огнеборцы прибыли к месту пожара через 4 минуты после первого сообщения об обнаружении возгорания, после чего начали устанавливать автолестницу и подниматься по ней в окно. В то же время соседи стали выламывать дверь квартиры, в которой произошел пожар, так как знали о том, что в помещении находится ребенок, они слышали, как он кричал с карниза. Когда открыли дверь, то из квартиры повалил густой черный дым. Несколько человек по очереди немедленно предприняли попытку войти в квартиру и снять ребенка с окна, но из-за сильного задымления не смогли этого сделать. Один из мужчин проявил недюжинную смекалку: облился водой, защитил органы дыхания своей мокрой кофтой, забежал в квартиру, снял с карниза и вынес испуганного малыша. Этим героем оказался 34-летний сотрудник АО «ЧМЗ» Алексей Караваев. Как позднее стало известно, причиной пожара послужила детская шалость с огнем: ребенок, оставшись один дома, решил провести эксперименты и начал играть газовой зажигалкой на балконе. В результате пожара огнем повреждена отделка балкона и потолок в комнате и на кухне. Площадь пожара составила 8 кв. м. Благодаря быстрым и

слаженным действиям пожарных удалось быстро (за 5 минут!!!) ликвидировать очаг возгорания.

Уважаемые жители города Глазова и Глазовского района! Отдел надзорной деятельности г. Глазова, Глазовского, Юкаменского и Ярского районов Главного управления МЧС России по Удмуртской Республике еще раз напоминает Вам о том, что не стоит оставлять детей дома одних. Очень часто от скуки они начинают баловаться со спичками, что может привести к трагедии.

Что нужно делать для того, чтобы избежать пожара от детской шалости с огнем:

- рассказывайте детям о пожаробезопасном поведении;
- будьте примером во всех ситуациях, связанных с соблюдением правил пожарной безопасности;
- не оставляйте спички в доступном для детей месте;
- не поручайте детям разжигать печи, газовые плиты, самостоятельно включать электробытовые приборы;
- следите, чтобы дети не разжигали костры;
- уходя из дома, не оставляйте малолетних детей без присмотра взрослых;
- организуйте ребенку интересный досуг.

Научите ребенка правильным действиям при пожаре. Кроме того, в детских садах, в школах, особенно накануне



каникул, необходимо проводить классные часы, беседы о правилах пожарной безопасности.

Дети должны знать, что при обнаружении пожара или признака горения (задымления, повышенной температуры, запаха гари и т. п.) они должны немедленно покинуть помещение.

Сообщить о пожаре взрослым или в пожарную охрану по единому телефону спасения «01».

Очень важно, чтобы дети запомнили эти правила. Личным примером учите детей соблюдению правил пожарной безопасности. Только большой заботой о наших детях мы сможем предупредить пожары от детской шалости с огнем, сохранить свой дом, имущество и самое дорогое – жизнь ребенка.

*Инженер ОНД г. Глазова,  
Глазовского, Юкаменского и Ярского районов  
лейтенант внутренней службы  
А. С. Котохин*

## АДРЕСНАЯ ПОМОЩЬ

В рамках реализации указания Приказа МЧС России от 16.01.2015 года № 15 «Об организации и осуществлении комплекса мероприятий по предупреждению пожаров и сокращению последствий при их возникновении в жилищном фонде» Главами сельских поселений разработаны графики проведения профилактической работы в населенных пунктах Глазовского района с целью обследования мест проживания одиноких престарелых граждан, многодетных семей, семей ведущих асоциальный образ жизни, инвалидов с целью выявления и предупреждения пожаров, гибели на них людей и причинения значительного материального ущерба, с привлечением к данной работе сотрудников ОНД, личного состава ПЧ, личного состава отдельных постов, добровольных пожарных, работников социальной защиты населения, работников Глазовского местного отделения УРО ВДПО.

15 января 2015 года в рамках проведения вышеуказанных профилактических

мероприятий в д. Качкашур обследовано частное домовладение одиноко проживающего гражданина Горбушина Григория Владимировича 1935 года рождения, по адресу: ул. Т. Барамзиной, д. 29. В ходе обследования установлено, что электрическая проводка, проложенная в доме, находится в аварийном состоянии и представляет угрозу жизни и здоровью хозяина дома. По данному вопросу отделом надзорной деятельности инициировано проведение заседания КЧС и ОПБ МО

«Качкашурское» с привлечением к участию родственников пожилого человека. В результате проведенной работы было достигнуто соглашение о финансировании работ по замене электрооборудования силами родственников и непосредственным выполнении работы на безвозмездной основе обслуживающей организацией ООО «Водосток».

Горбушин Григорий Владимирович, 27.10.1935 года, родился в д. Качкашур в многодетной семье, его отец был участни-

*Фото № 1.1*

*(до замены электрической проводки)*



*Фото № 1.2*

*(после замены электрической проводки)*



Фото № 2.1

(до замены электрической проводки)



Фото № 2.2

(после замены электрической проводки)



ком Великой Отечественной войны и вернулся с войны инвалидом.

Вся трудовая деятельность Григория Владимировича связана с бывшим колхозом «Путь к коммунизму», в котором он работал до выхода на пенсию разнорабочим.

Григорий Владимирович проживает один, жена Горбушина Елена Егоровна умерла в 1999 году. Своих детей у Григория Владимировича нет. Падчерица Елена Юрьевна проживает в г. Глазове. Приезжает по выходным, помогает по хозяйству и в огороде.

Григорий Владимирович долгое время самостоятельно управлялся со своим хозяйством, огородом. Но в силу возраста и болезней с 2013 года стал пользоваться услугами социального работника Ясафовой Раузы Мубаракновны, которая помогает по хозяйству, покупает продукты, стирает белье.

В настоящий момент времени электрическая проводка в доме, а также в сенях дома полностью заменена, проложена в гофрированном рукаве, установлены новые современные розетки, распределительные коробки, установлен счетчик с автоматами защиты от токов короткого замыкания и перегрузок.

В ходе выполнения работ по демонтажу ветхой и аварийной проводки, установлено:

- распределительные коробки – 4 шт.;
- выключатели наружные (одинарные, двойные) – 2 шт.;
- розетки наружные (одиночные, двойные) – 5 шт.;

Фото № 4.1

(до замены электрической проводки)



Фото № 3.1

(до замены электрической проводки)



- электросчетчик – 1 шт.;
- два автомата на 16 Ампер – 1 шт.;
- электропровод с алюминиевой жилой – 26 метров.

Кроме того, в рамках тех же профилактических мероприятий обследовано частное домовладение по адресу: д. Качкашур, ул. Заречная, д. 6, в котором одиноко проживает гражданка Волкова Людмила Андреевна 1927 года рождения, являющаяся ветераном труда и тружеником тыла. По данному адресу имелись нарушения требований пожарной безопасности, связанные с неудовлетворительным состоянием электрической проводки. До Волковой Л. А. была доведена информация о необходимости незамедлительного принятия мер по устранению нарушений. Впоследствии, приняв мнение членов профилактической группы, близкими

Фото № 3.2

(после замены электрической проводки)



родственниками гр. Волковой Л. А. полностью заменена электрическая проводка в доме.

В силу вышеизложенного полагаю, что проведение профилактических мероприятий в местах проживания многолетних семей, одиноко проживающих граждан преклонного возраста, семей, ведущих асоциальный образ жизни, имеет большую, социально значимую роль по предупреждению пожаров и гибели людей.

В заключение хотелось бы процитировать известного русского классика И. Бердяева: «Ожидание чуда есть одна из слабостей русского народа».

Инспектор ОНД г. Глазова,  
Глазовского, Юкаменского и Ярского районов  
старший лейтенант внутренней службы  
А. А. Наумов

Фото № 4.2

(после замены электрической проводки)



## ПОЖАРНАЯ ОХРАНА В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ



В годы Великой Отечественной войны на фронте и в тылу люди проявляли примеры мужества, самоотверженности, патриотизма. Практически вся история войны – это хронологическое описание невероятной стойкости советских людей, их стремления даже ценой жизни, но хоть на час, на минуту, приблизить желанный час Победы. С первых дней войны пожарная охрана была переведена на особый режим работы. Весь личный состав переходит на казарменное положение, ведется активная работа по подготовке к несению службы нового пополнения. Понимая, что, как в прежние времена, одним из средств ведения войны является огонь, работники пожарной охраны проводят всеобщее обучение гражданско-населения приемам тушения зажигательных бомб, организации противопожарной защиты зданий и сооружений, издается «Наставление по организации пожаров в сельских местностях». В городах формируются комсомольско-молодежные полки противопожарной обороны.

Уже 21 июля 1941 года Москва подверглась массированному налету фашистской авиации. В городе вспыхнуло 1 900 пожаров и загораний. После изнурительной борьбы все очаги горения

были подавлены. То, что происходило в блокадном Ленинграде, – уникальное явление, неподдающееся сравнению. Никакое даже самое талантливое произведение не может описать ту сложность и драматизм ситуации, которую пережили ленинградцы в суровые дни девятисотдневной блокады. В истории современных войн

таких аналогов нет.

О роли пожарных и героической защите Ленинграда, сохранении его исторических, культурных и духовных ценностей пишется немного. Вместе с тем их работа – одна из ярчайших страниц в летописи пожарной охраны России. Трудно подобрать подобные примеры демонстрации массового героизма, где каждый из 9 716 человек личного состава Ленинградского гарнизона пожарной охраны – от рядового до начальствующего состава – выполняли свой гражданский долг, невзирая ни на какие обстоятельства. Представить, сколько человеческих жизней было спасено в дни суровой блокады ленинградскими пожарными, определить даже приблизительно стоимость отвоеванных ими от огня жилых домов, промышленных предприятий, памятников культуры и искусства невозможно. В каких невероятных условиях приходилось работать в осажденном городе. О профессиональной самоотверженной и благородной работе пожарных следует сказать особо. Руководство пожарной охраны Ленинграда еще с весны 1941 года стало готовиться к борьбе с «зажигалками» и массовыми пожарами. В первые дни войны была проведена гигантская работа по очистке от мусора практически всех чердаков жилых, общественных, производственных зданий города; ненужные деревянные постройки, ветхие строения, заборы разбирались и сносились. В Ленинграде не осталось ни одного дома, двора, где не была бы проведена пожарно-профилактическая работа.

По заказу штаба пожарной службы города предприятиями местной промышленности были изготовлены более 150 тысяч ведер, 90 тысяч

бочек, 132 тысяч лопат, 14 тысяч топоров, тысячи гидropультов, 80 тысяч огнетушителей, 80 тысяч брезентовых рукавиц. Во время вражеских авиационных налетов на пожарных бостах должны были находиться обученные приемам тушения «зажигалок» 130 тысяч пожарных добровольцев. В ночь с 11 на 12 сентября 1941 года основной бомбежке подвергся торговый порт. Он был буквально засыпан бомбами. Около 10 тысяч зажигательных и много фугасных бомб было сброшено на его территорию. Пожар принял колоссальные размеры. Казалось, обуздать стихию никому не под силу. Невзирая на бомбежки и пулеметный огонь, ленинградцы в течение ночи побороли огненную стихию, предотвратив распространение пожара.

Только за три первых месяца блокады произошло 11 тысяч пожаров. Но, как правило, ни один пожар не превратился в неуправляемую стихию, уничтожившую целые кварталы города. В целом за самые сложные первые 4 месяца добровольные пожарные формирования ликвидировали 86,2 % всех пожаров и загораний. И так продолжалось все 900 дней и ночей блокады.

27 января 1944 года войсками Советской Армии была прорвана блокада Ленинграда. Большой ценой досталась Победа: в числе многотысячных жертв блокады оказались и 2 000 пожарных, выполнивших свой долг, невзирая на неподвластные человеческому восприятию трудности. Много воспитанников этой незаметной гуманной службы пали смертью храбрых на подступах к Ленинграду. Среди них – и воспитанники пожарно-технических учебных заведений. 1 702 пожарных города на Неве были награждены орденами и медалями. Врагу не удалось разрушить город и предать его огню.

*Курсант Уральского института  
ГПС МЧС России  
А. А. Мудрых*





**Петр Николаевич Тютин**  
07.01.1932 г.р. – ветеран труда, награжден медалями: «50 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», «60 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», «65 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», Памятной медалью МЧС России «Маршал Василий Чуйков».

Во время Великой Отечественной войны на фронт хотели попасть очень многие – от четырнадцатилетних мальчишек до стариков. Шли воевать добровольцами девушки и женщины, а специалисты с "бронью" добивались ее отмены, чтобы бить врага. Казалось, что настоящая победа куется там, на фронте, а в тылу тихо, спокойно и безопасно. Конечно, это

*Задохнулись канонады,  
В мире тишина,  
На большой земле однажды  
Кончилась война.  
Будем жить, встречать рассветы,  
Верить и любить.  
Только не забыть бы это,  
Не забыть бы это,  
Лишь бы не забыть...*

*Р. Рождественский*

было не так. Те, кто были в тылу, прилагали все усилия, чтобы сделать как можно больше для фронта, для победы.

Восемьдесят три года отметил в этом году житель поселка Балезино Удмуртской Республики Петр Николаевич Тютин. Во время войны он работал в д. Гордино Балезинского района в колхозе им. Кирова разнорабочим. Работы было непочатый край, и в 9 лет ему приходилось делать все то, что раньше делали взрослые мужчины.

Из воспоминаний Петра Николаевича: «Жили во время войны несколькими семьями, нас было 17 человек. У меня 3 родных сестры, из которых 2 еще живы. Мы держали свой огород, что вырастили, этим и питались, хлеб пекли из лебеды. Жила наша семья по сравнению с другими в достатке, была у нас и корова, и лошадь. В 1941 году отца забрали на фронт, а в марте 1944 года пришло письмо о том, что он пропал без вести. Во время войны нуждались во всем. Ходили в лаптях, если



**Я ПОМНЮ! Я ГОРЖУСЬ!**

*и покупали одежду, то по очереди, вначале одной семье, потом другой...»*

После войны Петр Николаевич долгое время работал в том же колхозе им. Кирова трактористом, ветеринаром, бригадиром. В 1972 году переехал жить в п. Балезино. В 1984 году устроился на работу в пожарную часть по охране поселка Балезино начальником караула. В пожарной части трудился 8 лет. За период службы неоднократно награждался грамотами и благодарностями. Потом вышел на пенсию.

Прошло уже много лет после Великой Отечественной войны, все меньше и меньше остается людей, переживших то страшное время, и хочется еще раз вспомнить о них в канун Великого события. Великая Отечественная война была поистине всенародной. Все люди, от мала до велика, каждый на своем месте, вносили свой посильный вклад в нашу общую Победу.

*Работник 2 отряда  
Е. Н. Трефилова*



70 лет назад закончилась Великая Отечественная война, но мы продолжаем помнить тех, кто отдал свои жизни за победу в ней, и будем помнить всегда. Та война постучалась в каждый дом. Она забрала на свои фронты мужей, жен, отцов, матерей, сыновей и т.д.

И в нашей семье есть свой герой-фронтовик – дедушка **Семен Алексеевич Шмырин**. Он родился в 1920 году в д. Орешки Балезинского района Удмуртской Республики. В апреле 1941 года призван Карсовским районным военным комиссариатом на военную службу. А через два месяца началась война, и Семен Алексеевич в числе первых отправился на фронт. Он принимал участие в сражениях в Брянской, Липец-

*Задохнулись канонады,  
В мире тишина,  
На большой земле однажды  
Кончилась война.  
Будем жить, встречать рассветы,  
Верить и любить.  
Только не забыть бы это,  
Не забыть бы это,  
Лишь бы не забыть...*

*Р. Рождественский*

кой, Тульской областях, в форсировании рек Сейм, Десна, Днепр, Припять, Днестр, Львов. В нашей семье до сих пор бережно хранится старый пожелтевший листочек с выпиской из характеристики командира 50 отдельного мото-понтонно-мостового Станиславского батальона подполковника Федорова, в которой о службе деда он сообщает следующее: «При выполнении боевого задания по постройке понтонного моста через реку Ондава в районе с. Горовце проявил себя отважным и мужественным воином, отлично выполнял все задания своего командира, не жалея сил работал по сборке парама и ввода его в линию моста. Работая в воде, устанавливал козлеву опору и закреплял прогоны. Своей напряженной и самоотверженной работой ускорил окончание наводки переправы и вступление переправы в строй действующей. При содержании переправы и пропуске по мосту грузов регулировал движение грузов у крутого выезда, обеспечивая помощь автомашинам и повозкам на выезде с моста.



**Я ПОМНЮ! Я ГОРЖУСЬ!**

Неутомимой работой тов. Шмырин оказал большую помощь частям Красной Армии в преодолении водной преграды – р. Ондава».

Известно также, что в июне 1944 года дедушка получил легкое ранение, но при выписке из госпиталя сразу же вернулся на фронт.

Семен Алексеевич прошел Великую Отечественную войну с самого её начала и до взятия Берлина. За отличную службу в Красной Армии он был награжден орденом Великой Отечественной войны I степени и медалью «За боевые заслуги».

Вернувшись после войны в родную Удмуртию, Семен Алексеевич женился, устроился в колхоз шофером. За добросовестный и многолетний труд неоднократно был отмечен различными наградами.

Нашего дедушки не стало в 1997 году, но в нашей памяти он навсегда останется героем.

*Работник 17 пожарной части  
И. Н. Абашева*

# ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПОЖАРНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ НА ВЕСЕННЕ-ЛЕТНИЙ ПОЖАРООПАСНЫЙ ПЕРИОД 2015 ГОДА



Весна и лето – прекрасное время для активного отдыха в саду, на природе, но, увы, это ещё и пожароопасный период.

Каждый год повторяется ситуация горения сухой прошлогодней травы, оттаявшего бытового мусора. Нарушения, которые приводят к возгоранию, банальны: неосторожно брошенная непотушенная сигарета, шалость детей, разведение костров, сжигание отходов и мусора. Площадь пожара, возникшего, казалось бы, из-за такого пустяка, порой достигает сотен квадратных метров. В огне оказываются дома, постройки, автотехника... А нужно всего лишь не бросать горящие окурки, разводить костры, сжигать отходы и мусор, не полениться сделать замечание взрослым и детям, бесцельно поджигающим участки сухой травы.

В целях недопущения пожаров в весенне-летний пожароопасный период необходимо соблюдать основные требова-

ния пожарной безопасности, а именно:

- организовать уборку территорий своих приусадебных участков от сухой травы, мусора, горючих отходов и материалов;

- не устраивать свалки горючих отходов;

- на период устойчивой сухой, жаркой и ветреной погоды не допускать разведение костров, сжигания отходов и мусора, проведение пожароопасных работ, топку печей, кухонных очагов и котельных установок;

- не допускать использование противопожарных расстояний между зданиями и строениями для складирования материалов, для стоянки транспорта и строительства (установки) зданий и сооружений;

- не запускать неуправляемые изделия из горючих материалов, принцип подъема которых на высоту основан на нагревании воздуха внутри конструкции с помощью открытого огня;

- не оставлять на территориях, прилегающих к жилым домам, емкости с легковоспламеняющимися и горючими жидкостями, горючими газами;

- на период устойчивой сухой, жаркой и ветреной погоды организовать патрулирование своих улиц;

- к началу пожароопасного периода обеспечить наличие на приусадебных участках емкостей (бочек) с водой или огнетушителей;

- не оставлять без присмотра включен-

ными в электрическую сеть электронагревательные приборы, а также другие бытовые электроприборы, в том числе находящиеся в режиме ожидания, за исключением электроприборов, которые могут и (или) должны находиться в круглосуточном режиме работы в соответствии с инструкцией завода-изготовителя.

С целью предупреждения пожаров от шалости детей с огнем привлекать детей в кружки и секции. Организовать проведение с детьми бесед по пожарной безопасности.

При обнаружении пожара или признаков горения в здании, помещении (задымление, запах гари, повышение температуры воздуха и др.) немедленно сообщите об этом по телефону 01 (сотовая связь 112) в пожарную охрану (при этом необходимо назвать адрес объекта, место возникновения пожара, а также сообщить свою фамилию), примите посильные меры по эвакуации людей и тушению пожара.

Все перечисленные противопожарные рекомендации не требуют больших физических и материальных затрат. Все они общеизвестны. Проявите внимательность, и тогда прекрасное время года вас порадует только хорошим настроением.

*Заместитель начальника ОНД г. Глазова,  
Глазовского, Юкаменского и Ярского районов  
подполковник внутренней службы  
А. Р. Дзюин*

## СУХАЯ ТРАВА

В ближайшее время на территории Удмуртской Республики в связи со сложившейся на территории Российской Федерации крайне неблагоприятной обстановкой с пожарами будет установлен особый противопожарный режим, во время которого будет введен запрет на посещение лесов, разведение костров и сжигание мусора на придомовой территории. Особый противопожарный режим уже введен в ряде регионов России – Приморье, Бурятия, Хакасии. В этих регионах количество пожаров резко возросло с наступлением теплой погоды. Разбушевавшиеся пожары в Хакасии не могли потушить больше суток. Для их ликвидации были привлечены 1,3 тысячи человек личного состава МЧС, 230 единиц техники, 2 пожарных поезда, вертолет МИ-8, самолет БЕ-200. В огне погибло 29 человек.

МЧС настоятельно рекомендует всем гражданам, проживающим в сельской местности или находящимся на отдыхе на природе, быть внимательными и бдительными, особенно в период майских праздников, когда многие выезжают на природу:

- помните, что пожар легче предупредить, чем потушить;

- не подвергайте опасности свою жизнь и жизни своих близких;

- берегите свое жилье и имущество от огня;

- соблюдайте правила пожарной безопасности:

- не разводите костры в лесах;

- будьте осторожными при обращении со спичками и другими огнеопасными предметами, не бросайте непотушенные сигареты;

- без необходимости не сжигайте мусор на своих садовых и дачных участках и вблизи леса и лесных насаждений. Помните, что это особенно опасно при сильном ветре.

Обращаем внимание родителей: присматривайте за детьми, чтобы детская шалость не превратилась в большой пожар.

В период действия противопожарного режима сотрудники органов надзорной деятельности будут проводить профилактические рейды как в частном жилом секторе, так и на территориях населенных пунктов, лесах. За невыполнение и



несоблюдение требований пожарной безопасности жителям республики грозит административная и уголовная ответственность. Так, к примеру, за сжигание мусора в период действия особого противопожарного режима штраф для граждан составляет от 2 000 до 4 000 рублей.

Кроме того, обращаем внимание курящих автолюбителей на недопустимость выбрасывания окурков из окон машины.

*Инженер  
группы профилактики пожаров ПЧ-17  
А. Дряхлова*